
Sind Sie zuversichtlich, dass Sie bei Bedarf eine für Sie bezahlbare Wohnung oder 
Immobilie in der Region finden würden?34

+26+19+17+4
Nein  34,4 %
131

Eher nein  25,5 %
97

Eher ja  18,9 %
72

Weiss nicht  4,2 %
16

Ja  17,1 %
65



In welcher Gemeinde wohnen Sie?

Affoltern am Albis

Obfelden

Mettmenstetten

Bonstetten

Hedingen

Wettswil am Albis

Hausen am Albis

Stallikon

Aeugst am Albis

Ottenbach

Knonau

Rifferswil

Kappel am Albis

Maschwanden

740= 26,6 %

315= 11,3 %

310= 11,2 %

300= 10,8 %

255= 9,2 %

200= 7,2 %

150= 5,4 %

125= 4,5 %

110= 4,0 %

105= 3,8 %

85= 3,1 %

45= 1,6 %

30= 1,1 %

10= 0,4 %



Was ist Ihre aktuelle Wohnsituation?36
+32+23+6+3

Mietwohnung einer privaten Gesellschaft 
(z.B. Versicherung, Pensionskasse, 
Immobilienkonzern)  23,7 %
55

Selbstbewohntes 
Eigentum  31,9 %
74

Mietwohnung der Gemeinde  2,6 %
6

Genossenschaftswohnung  6,0 %
14

Mietwohnung im Privatbesitz  35,8 %
83



Sind Sie zufrieden mit Ihrer aktuellen Wohnsituation?58
+30+7+5
Ja  57,3 %
133

Eher Ja  30,2 %
70

Eher Nein  7,3 %
17

Nein  5,2 %
12



Was ist oder war Ihre Erfahrung mit der Wohnungssuche in Ihrer Gemeinde?43
+39+18

Ich habe lange gesucht, bis 
ich in meine aktuelle Wohnung 
ziehen konnte  39,2 %
91

Mir ist es einfach gefallen, eine passende 
Wohnung zu finden  43,1 %
100

Ich suche schon länger 
eine neue Wohnung, aber 
es klappt nicht  17,7 %
41



Erlebten Sie in den letzten 10 Jahren aus Ihrer Sicht ungerechtfertigte  
Mietzinserhöhungen? 71

+15+14
Ja  14,7 %
34

Weiss nicht  14,2 %
33

Nein  71,1 %
165



Müsste Ihre Gemeinde oder der Kanton Zürich aus Ihrer Sicht eine aktivere Rolle 
übernehmen, um die Mieter:innen über ihre Rechte zu informieren und bei der 
Anfechtung von Anfangsmietzinsen zu unterstützen?45

+23+18+7+7 Ja  44,8 %
104

Eher Ja  22,4 %
52

Eher Nein  7,3 %
17

Weiss nicht  7,3 %
17

Nein  18,1 %
42



Haben Sie die Befürchtung Ihre Wohnung aufgrund einer Sanierung  
und massiver Mieterhöhung in nächster Zeit zu verlieren?58

+17+10+9+6
Nein  57,5 %
347

Eher Nein  17,1 %
103

Ja  10,3 %
62

Weiss nicht  6,3 %
38

Eher Ja  8,8 %
53



Sind Sie der Meinung, dass der Kanton Zürich oder Ihre Gemeinde Vermietern bei Renovationen & Ersatzneubauten 
Auflagen machen sollte, um zu verhindern, dass die Mietzinse übermässig steigen und die Einhaltung dieser Auflagen  
auch periodisch kontrollieren? 53

+19+18+7+3
Nein  17,7 %
41

Eher Nein  7,3 %
17

Weiss nicht  2,6 %
6

Eher Ja  19,4 %
45

Ja  53 %
123



29
+27+27+15+2

Nein, aus meiner Sicht ist Wohnen ein Grundrecht. 
Damit sollte kein Gewinn erzielt werden.  27,2 %
63

Weiss nicht  2,2 %
5

Eher Nein  15,1 %
35

Eher Ja  27,2 %
63

Ja, ich finde es legitim mit Mietwohnungen 
einen Gewinn zu erzielen.  28,4 %
66

Grundsätzlich: Sind Sie der Meinung, dass es in Ordnung ist,  
dass mit der Vermietung von Wohnungen Gewinn erzielt wird?



55
+24+18+3

Die Wohnungen sind 
viel zu teuer.  24,1 %
56

Keine Meinung  3,4 %
8

Die Wohnungen sind teuer.  54,3 %
126

Die Wohnungen sind 
preislich in Ordnung.  18,1 %
42

Wie schätzen Sie die Wohnungspreise in Ihrer Gemeinde grundsätzlich ein?



Sind Sie der Meinung, dass sich die Politik stärker auf dem Immobilienmarkt 
engagieren sollte, um gegen steigende Mietzinse anzukämpfen?66

+11+18+4+1
Nein  17,7 %
109

Eher Nein  4,1 %
25

Weiss nicht  1,3 %
8

Eher Ja  11,1 %
68

Ja  65,9 %
405



In mehreren Gemeinden im Kanton Zürich wurde es in den letzten Jahren verboten, städtisches Land zu verkaufen, um 
dieses Land für die Bedürfnisse der Allgemeinheit (Schulen, bezahlbare Wohnungen, etc.) zu sichern. Befürworten Sie  
ein solches Verkaufsverbot von städtischem Land auch in Ihrer Gemeinde?55

+16+15+10+4
Nein  15,5 %
36

Eher Nein  9,5 %
22

Weiss nicht  3,9 %
9

Eher Ja  16,4 %
38

Ja  54,7 %
127



Andere Gemeinden haben definiert, dass ein prozentualer Anteil aller Wohnungen von gemeinnützigen Wohnbauträgern 
vermietet werden sollen, damit diese bezahlbar bleiben. Sind Sie der Meinung, dass es ein solches Ziel (z.B. ein Drittel 
Genossenschaftswohnungen) auch in Ihrer Gemeinde bräuchte?59

+16+13+6+6
Nein  13,8 %
32

Eher Nein  5,6 %
13

Weiss nicht  5,6 %
13

Eher Ja  15,9 %
37

Ja  59,1 %
137



Seit kurzem können Gemeinden im Kanton Zürich bei Auf- und Umzonungen einen Mindestanteil von preisgünstigen 
Wohnungen festlegen – und so auch kommerzielle Vermieter (wie Immobilien-AGs) dazu verpflichten, mindestens 30 % der 
Wohnungen bezahlbar zu vermieten. Sind Sie der Meinung, dass Ihre Gemeinde diese Möglichkeit systematisch anwenden 
sollte, um auch kommerzielle Vermieter in die Pflicht zu nehmen?65

+17+12+4+2
Nein  11,6 %
27

Eher Nein  2,6 %
6

Weiss nicht  3,9 %
9

Eher Ja  17,2 %
40

Ja  64,7 %
150



Weil viele Gemeinden im Kanton Zürich fast kein unbebautes Bauland mehr haben, auf dem bezahlbare Wohnungen entstehen könnten, 
wurde kürzlich eine kantonale Initiative lanciert. Dank der Initiative sollen Gemeinden wie beispielsweise Affoltern leichter Land 
und Wohnungen auf dem privaten Markt kaufen können, um bezahlbaren Wohnraum zu schaffen. Unterstützen Sie diese Idee?57

+20+14+6+3
Nein  20,1 %
124

Eher Nein  5,7 %
35

Weiss nicht  3,4 %
21

Eher Ja  13,6 %
84

Ja  57,3 %
354


